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Uj törvényt az 
üzletbérek tárgyában !

Az 1924 évi és ma is érvényben lévő 
lakbérleti törvény értelmében az 1925 
május 6-ig lejáró lakbérszerződések 1927 
évi május hó 6-ig meghosszabbittatnak. 
Az üzletre vonatkozó szerződések azon
ban nem s igy azok f. évi május 6-ával 
a törvény intézkedései alól felszabadulnak, 
visszaállittatván az általános magánjog.

A kereskedők nagyrészének a háztulaj
donosok — élve a törvény eme rendel
kezésével — felmondtak f. évi május 6-ára. 
S tekintettel arra, hogy a május 6-ika 
már nagyon közeleg, a kereskedők min
dent megmozgattak és megmozgatnak, 
hogy a törvény eme rendelkezését a mi
niszterrel megmásittassák.

Eddig még eredményt nem értek el, 
mert az úgynevezett Vadul Comerciali a 
miniszter nem akarja törvénybe iktatni.

Jelen esetben tehát a dolog úgy áll, 
hogy azok a kereskedők, akik az elmúlt 
egy évi határidőn belül elmulasztották a 
háztulajdonossal üzletbérletüket rendezni, 
az uccára kerülnek. A törvény jogot ad 
erre a háztulajdonosoknak.

Kissé furcsa azonban, hogy a törvény 

a magánlakásokra vonatkozó szerződések 
hatályát 1927 május 6-ig meghosszabbitja 
s az üzletekre vonatkozó szerződéseket 
pedig csak 1925 május 6-ig. Nem a tör
vényt kívánjuk ezzel birálni, hiszen az 
egy kissé késő is volna, csak rá akarunk 
mutatni arra, hogy itt egy eddig nem 
létező jogszabály életbeléptetése válik 
szükségessé. E jogszabály a kereskedő 
vagy iparos üzlethelyiségének használati 
jogáról szólna és megvédeni igyekezne 
azt. Éppen ezért a törvény nem a keres
kedőkön kellett volna, hogy kezdje, ha
nem éppen azon kellett volna, hogy vé
gezze a bérleteknek a külön törvények 
alóli felszabadítását.

Az uj jogszabály megalkotása nem tisz
tán a kereskedők érdeke, hanem közérdek 
s igy nem tudunk igazat adni Marzescu 
igazságügyminiszternek, aki a kereskedők 
üzletbérszerződési ügyét magánügynek s 
magánügyeknek deklarálta. Nem magán
ügy, ha eddig sohase is lett volna lakás
törvény, de igy, .hogy volt, tmég inkább 
közügy. Nevezetesen az existencia meg
védés a köznek a dolga. Már pedig az 
üzleti bérszerződés a kereskedőnek exis
tencia kérdése.

A kereskedő éjét nappallá tesz, hogy 
üzletét felvirágoztassa. S az üzlet helyhez 

van kötve, ez tehát neki üzleti tőkéje 
s igy az ott töltött évekkel a kereskedő 
jogot szerez magának még a háztulaj
donossal szemben is. Olyan tekintetben 
t. i., hogy a tulajdonos indokolatlanul nem 
dobhatja ki onnan és bosszúból vagy ki- 
turási célbói nem srófolhatja fel a bért 
tulmagasra, hanem csak à viszonyoknak 
megfelelő bért kérhet a kereskedőtől. Ki
tenni tehát, illetve felmondani csak abban 
az esetben lehet, ha a tulajdonos kívánja 
felhasználni a helyiséget vagy tényleg több 
bért ajánlanak, illetve ténylegesen fizet
nek is neki.

Hozzanak tehát egy uj törvényt, amely 
ne szolgálja sem a kereskedők, sem a 
háztulajdonosok érdekét, hanem mindkét 
felet kölcsönösen az emberiességre kény
szerítse. Mondja ki a törvény, hogy :

az 1925 évi január 1-ig egyfolytában 
legalább öt éven át bérelt üzlethelyi
ség bérlőjének biztosítja a továbbra 
is ottmaradás jogát. A háztulajdo
nosnak csak abban az esetben van 
joga a szerződés meghosszabbítását 
megtagadni, ha a saját és rokonai 
(itt precizirozni kell, hogy oldal-, le- 
és felmenő rokonok hányadizíglen) 
céljára akarja a helyiséget felhasz
nálni vagy, ha több bért ajánlanak

Vasárnapi levél.
A nemzetek kulturális életének megalapozói, 

irányitói mindenkor azok irói voltak. Le-leszálltak 
úgy az egyesek, valamint a nagyobb tömegek lelkű
idének titkos rejtekeibe és vápyait, kívánságait 
felkutatva, átformáló erejüknél fogva egy tisztultabb, 
de mindenesetre megfelelőbb formában mutatták 
be azokat.

Elvitathatatlan, hogy a kultúra ősforrása maga 
az emberi lélek. A benne vajúdó teremtő erő és az 
alkotni akarásnak egyre fokozodó láza — a szép
nek, a jónak, a nemesnek és a fenségesnek minél 
művészibb formában való megnyilvánulásában 
igyekszik kifejezésre jutni és oda törekszik, hogy 
tudását a más népekkel való lelki egybeolvadása 
által t( gye mindannyiunk közkincsévé ; ami viszont 
az emberiség egyetemes kultúráját van hivatva 
megalapozni.

Tény, hogy a teremtő láztól dagadó lelkifolya- 
mat hullámainak kisebb-nagyobb mértékben történő 
kicsapódásai vetették meg az egyes népek kultú
rájának az alapját, s hogy a huszadik század kul- 
tarája is szüntelen szellemi lerétegeződésnek kö
szönhette alapját s hogy egy méreteiben eddig el 
se képzelhetett világégésnék kellett jönnie, hogy 
azt minden eresztékében megroppantva, teljes el
pusztulással fenyegesse meg.

Az ezen mindeneket felforgató vihar hatalmas 
szárnycsapásai Erdélyt az anyaországról leszakítva, 
egy idegen nyelvterület kis szigetjeként dobták ki, 
kol mindenekelőtt kultúrájának megmaradt foszlá
nyait kellett egybegyüjtenie, hogy azt meg-meg- 
lobogtatva, hirdethesse : íme, élünk !

A szellemi életet ért ezen katasztrofális állapo
tokból folyólag, törvényszerüleg kellett következnie, 
hogy az alkotni vágyó lélek intenzivebb lendülettel 
fogjon rombadőlt templomának felépítéséhez. Mert 

mindenekre kiható kegyetlensége arról is gondos
kodott, hogy a vizözön történetét ne csak a bib
liából ismerjük meg.

Az erdélyi magyar irodalomnak is egy ilyen 
vizözön utáni állapotokból kellett uj életre kelnie. 
És a kezdetben tétlenségre kárhoztatott, de a romok 
alatt is parázsként izzó lélek végre is megtalálta 
azt az utat, amelyen a múltat a jelennel szorossá 
fűzve, jogos reménnyel indulhatott meg jövőjét 
megalapozni. Az egyre-másra keletkező szépirodalmi 
folyóiratok, de a napi és hetilapok hasábjain is, 
ifjúi lelkesedéssel lángolt fel az újból tevékeny
séghez jutott lélek s kifogyhatatlan dithirambokban, 
csengő-bongó rímekben adott kifejezést annak az 
örök igazságnak, hogy amely népnek küldetése 
van, annak élete is végtelen.

S mi élünk. Megmentett kultúránknak azonban 
nem hangos, nem hivalkodó fitogtatóival, hanem 
értékünk ismeretéből folyólag, szerényen, de annál 
többet munkálkodva annak az útnak a kiépítésében, 
mely a kultúrának újból arra a magaslatára kell, 
hogy felemeljen, ahonnan a romboló múltat, a meg 
nem értő jelent, fájdalmat és szenvedést feledve : 
minden energiánkat oda irányítjuk, hogy elsősorban 
azzal a nyelvterülettel olvadjunk eggyé, amely kö
rébe lettünk ékelve, hogy aztán a négyfelé szakadt 
magyarságot összekötő szellemi kapcsolat minél 
szorosabbátétele mellett együttes erővel emelhes
sünk hidat a többi népekkel való együttműködés 
lehetőségének is.

Nem a hir, nem a dicsőség utáni vágy ösztönöz 
bennünket annak a megteremteni akarásában, hanem 
a szivünkben rejlő, szavakban és tettekben is mind
untalan megnyilvánuló kultúránk, mely mintegy 
kényszerít, hogy legyünk állandó hadserege annak 
az örök ideálnak, mely előtt mindannyiunknak fejet 
kell hajtanunk, mert egyedüli célja : a mindannyi

unk kultúrájából születendő egyetemes emberi 
boldogság.

De mit ér egy nyelvtöredéki csoport minden 
küldetése, minden fáradhatatlan ténykedése, lelke
sedése, ha maga körül égig emelt falakat lát, me- 
L eknek az a rendeltetése, hogy életerőnket gúzsba 
kötve, lehetetlenné tegye még azt is, hogy bár 
elszakadt testvéreinkkel verhessük fel az érintke
zés fonalát.

Ha a tűz nem nyer tápot, lassan-lassan végsőt 
lobban s nemsokára csak hamu jelzi annak egy
kori létét.

A világháború eléggé meggyőzhetett bennünket 
arról, hogy az eddig fennen hirdetett kultúra nem 
volt egyéb, mint a különböző népek egymás iránti 
gyűlöletének lángtengerében megacélozott gyilkoló 
fegyverek minél rettenetesebbé tétele. Mert kultura-e 
az, mikor úgynevezett kulturnépek gyilkolják egy
mást ? Kultura-e az, ha a világégésből megmene- 
külteket örökös szenvedésre kárhoztatják ? Kultura-e 
az, ha a más nyelvének csengése a gyűlölet lángját 
szítja bennünk ?... Nem ! Az igazi kultúra az 
emberi szivekben van. Az igazi kultu áról csak a 
szív megnyilvánulása adhat biztos fogalmat. Nem 
a tudomány, nem a művészet, hanem egyesegyedül : 
a szív, melynek intőszavát, ha meghallgatjuk, rá
jövünk, hogy mi : e földön élő emberek, mindany- 
nyian testvérek vagyunk és nem vadállatok, kiknek 
az a hivatása, hogy egymást felfalják.

Bontcsuk le a válaszfalakat ! Hadd szélesedjenek 
a terek a végtelenségig, hol csak emberek laknak. 
Csengjen a szó, zengjen a dal korlát nélküli hatá
rokon keresztül ; és ragadjuk ki az eszmék forrongó 
kráteréből azt az egyet, mely az emberek boldo- 
gitásáért fogantatott, hogy végre-valahára úgy él
hessünk, mint emberek.

Kosztoiánszky István. 
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érte. De szigorúan büntesse azt a 
tulajdonost, aki ilyen esetet csak ürü
gyül használ fel s ténylegesen keve
sebbért adja ki másnak. Becsület
sértés vagy összeférhetetlenség esetén, 
amit minden egyes esetben legalább 
az egyik fél kérelmére a bíróság álla
pit meg, egyik fél sem köteles a szer
ződést meghosszabbítani. A kereskedő 
csak abban az esetben tagadhatja 
meg a szerződés meghosszabbítását, 
ha hitelesen beigazolja, hogy máshol 
kevesebb bért fog fizetni vagy üzle
tével felhagy. Túr pis causa ebben az 
esetben is szigorúan bűntett étik.
Egy ilyen értelmű törvényt kell hoznia 

a törvényhozásnak, mert másképpen a 
dolgot nem lehet megoldani. A törvény 
alóli felszabadításnak esetleg hat hónappal 
való kitolásával igazán semmit se segíte
nek. Egy ilyen értelmű törvény pedig 
Kolombus tojása.

Néhány szó Bicsérdy tanairól.
„Életművészét” cimü könyvének elolvasása után. 

Felhívás mindenkihez.

Napjainkban nemcsak gazdasági, politikai és 
társadalmi életünk jutott nehéz problémák elé, 
hanem a táplálkozás kérdése is. Úgy ahogy a 
többi téren felülvizsgálatra kerültek a régi sza
bályok és felfogások s úgy, ahogy azokat 
nap-nap után kénytelenek vagyunk megvál- 
toztatni, úgy lép előtérbe az életmód reformja, 
a táplálkozás megváltoztatásának a kérdése is. 
Az emberi természetben jókora konzervatizmus 
lakik s igy nem csoda, ha legnagyobb része 
ellenszegül az uj tanoknak s fitymálva nézi 
azokat, akik e tanokat hirdetik s azok érdeké
ben sikraszállanak.

Pedig vitathatatlan, hogy a megszokott táp
lálkozás mellett energiánkat nem tudjuk teljes 
egészében kifejteni. S aki egyszer már meg
győződött erről, nem haladhat el gondolkozás 
nélkül Bicsérdy Béla tanai mellett, hacsak nem 
akar saját maga ellen véteni.

Bicsérdynek eddig két könyve jelent meg : 
„Eletmüvészet* és „A halál legyőzése” cimü 
könyvei.

Végeredményben a két könyv ugyanazt tar
talmazza csekély eltéréssel. E cikkünkben az 
„Életmüvészet* c. könyvében hirdetett tanok
ról, illetve táplálkozási reformról mondunk el 
egyet-mást, egyik olvasónk felkérésére.

Szigorúan elhatároljuk azt, amit az orvosi 
tudomány is elfogad belőle és azt, ami még 
nem biztos eredmény s külön írjuk meg azt, 
hogy mit hiszünk ezek után. Tesszük ezt azért, 
hogy bárki is eligazódhassék rajta és szaba
don választhassa meg ezután követendő táp
lálkozási módját.

Az orvosi tudomány is elismeri, hogy a sok 
húsfogyasztás káros a szervezetre. Különösen 
este. Azt is elismeri, hogy hús nélkül egész 
vígan és éppenolyan munkabírással meg lehet 
élni. Ez nem is uj dolog, hiszen vegetáriánu
sok már régtől fogva vannak. Vegetáriánus 
volt pld. Tolstoj Leó, Wagner Richárd, Leo
nardo dn Vinci a régiek közül, a mostan élő 
nagy emberek közül Gerhardt Hauptmann a 
nagy német drámaíró, Maurice Maeterlinck, 
belga költő s még valószínűleg sokan, akik 
mind elítélték és szükségtelennek tartották a 
husevést. Legújabban rájött az orvosi tudo
mány is, hogy a déli sokevés ártalmas és in

kább a nap nyugvó szakában kell többet en
nünk, amikor a szervezet nyugodni tér. A friss 
levegőt és egészséges lakást már régen prédi
kálja az orvosi kar. E té en tehát nem ujitás 
a reform élet-mód, amely szerint lehetőleg 
mindig friss levegőn tartózkodjunk s lehetőleg 
nyitott ablak mellett aludjunk. Lehet, hogy az 
orvosok még nem ismerik el, de feltétlenül 
igaz az, hogy legalább háromszor annyit 
eszünk, mint amennyire a szervezetnek szük
sége van. Ez se uj dolog, mert az orvosok 
szerint akkor kell félbeszakítani az evést, ami
kor a legjobban esik. Bicsérdy is azt mondja, 
hogy akkor hagyjuk félbe, amikor érezzük, 
hogy még tudnánk enni. Elismeri az orvosi 
tudomány azt is, hogy sok betegség gyomor- 
túlterhelésből származik, eltekintve természete
sen a fertőző betegségektől.

Tudományosan azonban még nincsen bebi
zonyítva, hogy a húsban nyolcféle méreg van. 
Az sincs tudományosan beigazolva, hogy ez 
a nyolcféle méreg hat a szívre és az öregedést 
is részben ez okozza. Nincs beigazolva, hogy 
a Bicsérdy-féle erjedési folyamatok, amelyek a 
msi rendes hús és főttekből álló táplálkozási 
módszer melled létrejönnek, olyan bacilluso- 
kat termelnek, amelyek az öregedést okozzák, 
bár Mecsnikoff orosz tudós szintén a bélben 
keletkező erjedési folyamatoknak tulajdonította 
az öregedést s hosszú kutatások után összeál
lított statisztikájával bebizonyította, hogy a 
tejjel és tejtermékekkel (különösen aludttejjel) 
élő emberek életkora rendszerint hosszú volt. 
Ezért ő az aludttejet az élet meghosszabbító
jának tartotta, mert ez a beleket mindig tisz
tán tartja, illetve megöli az erjedés által létre
jött bacillusokat. Nincs beigazolva továbbá tu
dományosan az almának az a nagy tápereje, 
amit Bicsérdy neki tulajdonit. Nincs beigazolva 
tudományosan, hogy csak nyers ételekkel meg 
lehet ’élni avagy tisztán gyümölccsel.

De Bicsérdynek bizonyítékai vannak, ame
lyekkel bizonyítja, hogy nyers koszttal sokkal 
egészségesebbek az emberek, mint a régi táp
lálkozási módszerrel. A bus elhagyása már 
régi dolog, s hogy azzal abszolút semmit sem 
veszít az ember s csak a régi szokáshoz való 
görcsös ragaszkodás és az étkezési élvezet 
megtartása az, ami a husevés elhagyásában a 
mai embereket meggátolja. Konkrét példái 
vannak a tiszta gyümölcsevésnek, amellyel az 
egészséget a legtöbb sikerrel lehet fenntartani. 
A koplalás gyógyító erejét is példákkal bizo
nyítja, jóllehet ez egyénenként változó, épugy, 
mint ahogy az étel mennyisége is. A tudomány 
még nem ismeri el a koplalás gyógyító hatá
sát, bár, ha betegek vagyunk, maga a termé
szet nem kivánja a táplálékot, mivel nincsen 
étvágyunk. E módszerre tehát szintén a termé
szet vezette rá Bicsérdyt, mint, ahogy minden
ben a természetességet hirdeti.

Ezek után tehát a legcsekélyebb aggály nél
kül bárki elhagyhatja a husevést. Semmi baja 
sem lesz, sőt jobban fogja érezni magát. A 
husevésnek a szívre való káros hatását saját 
magamon tapasztaltam s így szívbajosoknak 
és gyengeszivüeknek feltétlenül ajánlom. Nyers
koszton is meg lehet élni, ezt is mindenki 
megpróbálhatja. Természetesen a sok evés min
den módszert elront, tehát fokozott mértékben 
kell ügyelni a mértékletességre. Bicsérdy sze
rint az ő módszerének, a nyerskosztnak, be
tartása által a szervezet semmi hátrányt sem 
szenved és attól semmiféle betegséget nem 
kap. Ezt biztosan garantálja. Úgyszintén a több 
erőt is.

Könyvének teológiai és más részére nem 
térek ki, mert az nem tartozik szorosan a táp

lálkozásra és sokszor bizony nagyon zavaro
san beszél. Ebből a szempontból azonban 
könyve nem is lényeges.

A közönség mindig feltétlenül biztos dolgot 
akar tudni. Ezért kérdezősködik egy olvasónk 
és ezért nem tudja a közönség legnagyobb 
része, hogy tulajdonképpen most mit is csele
kedjen. Térjen rá az uj életmódra vagy ma
radjon minden a régiben ?

Brassóban öt orvos tanácsára betiltották 
előadását, mivel azt mondták, hogy az általa 
hirdetett eszmék károsak az egészségre. Nem 
vagyok orvos, de mindenkit biztosíthatok afe
lől, hogy az ő módszerétől semmiféle beteg
séget nem kaphat az ember. Ha az orvosok 
nem hiszik, bizonyítsák be az ellenkezőjét. 
Mert a bizonyítékok előtt a belátó és haladni 
akaró emberiségnek mégis csak meg kell 
hajolni.

Az életnek évszázadokra való meghosszab
bítását igaz dolognak nem lehet tartani. Az 
örök életet pedig szintén nem. De, hiszen a 
lényege nem is ez, hanem az, hogy az ember 
testi egészségét őrizze meg, mivel igy lelki 
egészségének is a birtokában marad. S talán 
nem vetjük el nagyon a sulykot, ha azt állít
juk, hogy a táplálkozási módszer megváltoz
tatásával az európai népek gazdasági, politi
kai, társadalmi és kulturhelyzete is meg fog 
változni s a nyugati kultúrát falán ez fogja 
kihúzni abból a kátyúból, ahová a világháború 
döntötte.

Végül pedig nem a rnagam véleményének 
alátámasztásául, de azért, hogy más felfogást 
is napvilágra hozzak, ide iktatom Cseh Andor
nak, a világi katholikus papnak, az esperanto 
világszövetség titkárának véleményét, aki Bi
csérdy könyveiről a következőket mondotta. 
E nyilatkozat leközlésére nem vagyok ugyan 
felhatalmazva, de a közönség érdekében feljo
gosítottnak érzem magamat erre. Cseh Andor 
Bicsérdyről ezeket mondotta :

— Könyvét kétszer olvastam. Egyszer, mint 
érdeklődő, másodszor, mint teológus. Tény, 
hogy sok mindent összeír, ami nem állja meg 
a helyét, de amit a táplálkozásról mond, 
az feltétlenül igaz. Ezt saját magamon tapasz
talom. Hová jutna az ember, ha a test összes 
kívánságainak mindig eleget tenne? Jelszavam: 
mindig éhesnek lenni.

Tehát nem kell kicsinyeskedni, hanem tö
rődni kell a reform-életmóddal. Minden hozzá
értőnek pedig az legyen a legfőbb kötelessége, 
hogy a tiszta igazságot igyekezzen napvilágra 
hozni.

Mert egészséges testben lakhatik csak egész
séges lélek.

*

Felkérjük mindazokat, akik a reform-életmód 
mellett vagy ellen konkrét példákat tudnak 
felhozni, hogy azt mielőbb közöljék szerkesz
tőségünkkel. E példákat, ha a valóságnak min
denben megfelelnek, akár mellette, akár ellene 
szóljanak, leközöljük, hogy a nagyközönség 
annál világosabban lásson ebben a nagyfon- 
tosságu kérdésben.

Kovács Károly.

— Fölhívás. A szászvárosi ref. Kun-kollégium 
volt tanitványai husvét másodnapján „Vén 
diákok estélyét” és általános „Diáktalálkozó*-t 
rendeznek. Fölkéretnek a Kun-kollégium volt 
növendékei, hogy úgy saját, mint volt iskola
társaik, itt járt növendékeink pontos címét dr. 
Görög Ferenc igazgató címére (Orăștie—Szász
város, Jud. Hunyadmegye) sürgősen közölni 
szíveskedjenek.
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IRODALOM.
Periszkóp.

A havi szemle uj típusa. — Szerkeszti Szántó György.

A legszélsőbb modern irodalmi irány erdélyi 
képviselője a most megjelent havi szemle. 
Szerkesztőjének neve márka az erdélyi iroda
lomban. Előbb futurista festő volt, de a hábo
rúban szerezte vaksága irodalmi pályára kész
tette, Itt megmaradt amaz, ami volt : festőnek. 
Két nemrégiben kiadott könyve újszerűségé
vel Erdélyszerle feltűnést keltett. Működése be
bizonyította, hogy modern festőnek vagy író
nak lenni a művészi produktum szempontjából 
teljesen mindegy.

Lapjával hézagot tölt be az erdélyi iroda
lomban : megismertetni az uj irodalmi és mű
vészeti irányokat, melyeknek az erdélyi közön
ség, ha nem is ellensége, de közömbös szem
lélője ; ezek az irányok ezideig világszerte 
ssak igen kevés hívőt tudtak gyűjteni. A közel 
30 képpel illusztrált, gyönyörű kiállítású lapot 
kiváló irók cikkei töltik meg: Széipál Árpád, 
dr. Szántó Zsigmond, Földes Sándor, Kassák 
Lajos és mások írásai, nemkülönben a leg
szebb és legmodernebb rajzok teszik értékessé 
a folyóirat első számát. A lapot olvasóink fi
gyelmébe ajánljuk. Egyes szám ára 60 Lei, 
kapható lapunk kiadóhivatalában. E’őfizetési 
díj félévre 30 Lei. Szerkesztőség és kiadóhiva
tal: Arad, Piața Catedralui 5.

SPORT.
Jiul A, C.—Sparta Timișoara 3:0 (0:0).

15-én délután folyt le az első barátságos 
mérkőzés Jiul AC csapata a limișoarai Spárta 
csapatával saját pályáján. Bár hideg téli szél 
csípte a játékosokat, mégis eredményhez ju
tott a Jiul csapata. Az első félidőben változó 
mezőnyjáték volt egy-egy szép kiszökéssel, de 
ez a Jiul részéről kihasználhatatlan maradt, 
míg a Spárta részéről a fáradtság s a hosszú 
ut törődöttsége nem engedte eredményhez jut
tatni a két csapatot. így az első félidő 0:0al 
végződött. Annál vehemensebb volt a második 
félidő, amikor is a Jiul összeszedve erejét, 
alábbhagyva egy kicsit önző játékával, a má
sodik percben Szabados I. révén gólt ér el. 
Majd öt-öt perc múlva Gerő megszaporitja a 
gólok számát kettővel. Eredmény 3:0 a Jiul 
javára. Az ellenfél egyenlíteni akar, de gorom
baságuk dacára sem sikerült ez. Biró : Boldiu 
Kornél, gyenge volt.

W ! RE K.
— Tudományos előadások sorozata Déván. 

F. hó 14-én, szombaton tartotta meg az As
tra égisze alatt Teodorescu kolozsvári egyete- 
temi tanár előadását Sarmisegetnzáról a váro
si színházban. A tudományos előadás, ame
lyet vetített képekkel illusztráltak, mindvégig 
mélyen mozgott, azonban mégis úgy, hogy 
a szépszámú és legnagyobbrészt laikusokból 
álló közönség is megérthette. Ma, szombaton, 
f. hó 21-én a Kaszinóban Ghidionescu tart 
előadást a román kulturelemekről s azok egye
sítéséről.

— A dévai Sfatul Negustoresc f. hó 22 én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza nagy
termében rendkívüli közgyűlést tart, amelyre 
ez utón is meghívja a vidéki tagokat. Tárgy
sorozat: 1. A Vadul Comercial. 2. A vasár- és 
Ünnepnapi üzletzárás. 3. A Clujra kiküldött ta
gok jelentése. 4. Indítványok.

— Katholikus misszió Déván. Mint multheti 
számunkban is megírtuk, városunkban katholi
kus misszió előadásokat fognak tartank. P. 
Lukács Mansfréd csiksomlyói filozófiai tanár, 
ak az előadásokat a katholikus templomban 
tartani fogja, pénteken délben érkezett váro
sunkban s délután 4 órakor tartotta meg első 
előadását. Előadást tart még szombaton, vasár
nap, hétfőn, kedden és szerdán reggel 9 órai 
(ünnepnapon 10) és délután 6 órai kezdettel. 
Kedden délután fél 7 órakor misszió körmenet 
lesz, amely az Avram láncú (Petőfi) uccán, 
Regina Maria (Kossuth L.), Domnița Elena és 
Saguna (Deák F.) uccákon át ismét a templomba 
fog visszatérni.

— A dévai ipar és kereskedelmi kamara 
közleménye. A budapesti nemzetközi vásár láto
gatói a menetdij és vizumkedvezményt csak az 
esetbeu kapják meg, ha vásári igazolványuk 
van. Egy igazolvány dija 150 lei. Kapható a 
Dévai Iparkamaránál.

— A „Catarina" tésztagyár f. hó 15én, vasár
nap tartotta közgyűlését. A közgyűlés lefolyá
sáról jövö számunkban részletesen fogunk 
referálni.

— Kínai kereskedők Déván. Érdekes vendégei 
voltak a napokban városunknak. Két kinai ke
reskedő járt üzletről-üzletre és portékáikat ki- 
nálták eladásra. Apró csecsebecséket, vázákat, 
gyűrűket, gyöngysorokat árultak, amelyeknek 
értéke inkább kinai gyártmányuk, mint valódi 
becsük volt. A kereskedők egyikét Ling Uie 
Cungnak hívták és Shangai városból való. 
Negyedszer van Európában s beszél németül, 
franciául és olaszul. A sárgabőrüek kinai út
levéllel utaznak, bár már egyfolytában 4 éve 
vannak távol hazájuktól.

— Párisi, londoni, bécsi divatlapok, valamint 
román, magyar, német szépirodalmi újdonságok 
érkeztek és kaphatók Lauțer Vilmos könyv
kereskedésében Déván.

— Meghalt az éheségtől és a hidegtől. E hó 
5-én Vajdahunyad egyik uccáján egy Serbán 
György nevű nairdorvölgyi illetőségű kéregető 
összeesett és meghalt. Halálát az éhség és a 
hideg okozta.

— Felakasztotta magát. F. hó 6 án Vitéz 
József, hosdáíi lakos felakasztotta magát. Mire 
hozzátartozói észreve.ték, már halott volt. Tet
tének oka krónikus iszákosságából származott 
családi veszekedések és romlott egészségi 
állapota.

— Egy piskii váltóőr halála. Píski állomásá
nak március 10-én szolgálatban lévő váltóőrét 
egy toiatómozdony elütötte és jobb lábát tőből 
levágta. Egy tartalék mozdonnyal azonnal a 
dévai közkórházba szállították, ahol 12 órai nehéz 
szenvedés után meghalt.

— Fotócikkek, lemezek, filmek, kazetták, 
kopirrámák, vegyszerek, tálak, papírok minden 
méretben és minőségben olcsó áron kaphatók 
bármily mennyiségben. Szakfényképészeknek 
árengedmény. A világhirü „Kodak" gyár papírjai 
minden alakban és minőségben olcsó áron 
kaphatók Lanfer Vilmos könyvkereskedésében 
Déván.

— Bányagázmérgezés. Marián Demeter ani- 
nószai bányamunkás február 27-én metánmér
gezésben meghalt.

— Nagyban folynak az előkészületek a f. hó 
végén megtartandó barátságos összejövetelre, 
amelyet a dévai reformátusok vigalmi bizottsága 
rendez a Fehér-Keresztben. A műsor minden 
egyes száma nagy gonddal lesz összeállítva, 
úgy, hogy annak nívója előre biztosítva van. 
A közönség föltétlenül jól fogja magát érezni, 
hiszen az egész estélynek barátságos jellege, 
lesz, ami a közvetlenséget okvetlenül biztosítja.

— Akinek távollétében minden vagyonaelégett. 
Macavé Simon gyalubábii (Vulkán mellett) lakós 
mult hó 27-én reggel tüzet rakott és Vulkánba 
indult bevásárolni. Távolléte alatt a kályha ajtaja 
kinyílott, a szén a padlóra esett s a ház meg- 
gyuladt. Mire a szomszédok észrevették, az 
oltás már lehetetlen volt, a szerencséden ember
nek elégett minden magán és üzleti vagyona, 
mivel házában egy kis üzlete is volt. A kár 
annál érzékenyebben érinti a szerencsétlen em
bert, mivel a ház és üzlet nem volt biztosítva.

— Gyilkolt és azonnal jelentkezett az ügyész
ségen. Ispar Péter pojánicatómii lakós egy becs
lésből kifolyólag már régen haragudott Popo- 
vics Niculae bíróra. E hó 3-án egy eldugott 
utón mentek kettesben hazafelé, amikor Ispar- 
ban a régi gyűlölet ismét fellobbant s a bírót 
egy husánggal többször fejbeverte, ugyannyira, 
hogy az pár perc múlva kiszenvedett. Ispar 
gyilkos tette után haza ment, felpakolózott és 
bejött Dévára, ahol önként jelentkezett az 
ügyészségen. Letartóztatták. Az eljárás meg
indult.

— Hegedűk, hegedühurok és mindennemű 
hegedüalkatrészek, valamint hegedüiskolák és 
gyakorlatok igen olcsó árban kaphatók Lanfer 
Vilmos zenemükereskedésében Déván.

— Purimestély. Petrozsényi tudósítónktól : 
f. hó 10-én tartotta a petrozsényi Barisszia mü- 
vészestélyét a színészek közreműködésével, mely 
úgy anyagilag, mint erkölcsileg a legjobban 
sikerült.

— Megalakult Petrozsényben a bicsérdisták 
egyesülete. Petrozsényi tudósítónk írja. Petro- 
zsényban az elmúlt héten alakult meg a bicsér
disták egyesülete. Az uj egyesület már eddig 
380 tagot számlál.

— Tanítási szünet a petrozsényi iskolában. 
Petrozsényi tudósítónk jelenti. Az influenza 
és diftiritisz járvány miatt Petrozsény legtöbb 
iskolájában a mult héten a tanítás Szünetelt.

— Gummi és rézbélyegzők, valamint pecsét
nyomók, pecsétcimkék, dombornyomásu név
jegyek és levélpapírok, úgyszintén réz- és dom
bornyomásu táblákat gyorsan, tartósan, pontosan 
és jutányosán készít Lanfer Vilmos vezérkép
viselete Déván.

— A legújabb modern női kalapok áron alól 
kaphatók. Klimstein, főiér. 37 s

— Jól bevezetett — nő által vezethető — 
üzletek eladók. Cím a kiadóhivatalban. 36 s

— Keresek rongált állapotban levő zongorát. 
Ajánlatókai „Rongált de nem ócska" jeligére 
kérünk gyártmány megjelölésével LLOYD- 
EXPRESS Cluj, Str. Memorandului 24. 53 2 2

— Megnyílt Déván, Piața Unirii (főtér) 13 
szám alatt Péntek Irma fényképészeti műterme.

42 3 3
— Oszülés ellen legjobb szer a hírneves 

„Carborin" hajregulator, mely rövid használat 
után a hajnak eredeti színét visszaadja. Nem 
festék I Kapható : Erős Aladár gyógyszertárában, 
Déván 7—12 as

CHLORODOHT FOGPASZTA, CHLORODOHT FOGPOR. 
CHLOXODOHHZfiJVlZKIVOMAT.

— Hirdetése eredményes lesz, ha azt szak
emberek dolgozzák ki. Kérjen árajánlatot és 
díjtalan propagandatervezetet LLOYD EXPRES 
hirdetési irodától Cluj, Strada Memorandului 24. 
Hirdetések, noticok, közlemények a világ bár
mely lapjában eredeti tarifák szerint. 4

Szerkesztői üzenetek.

S. 1. Déva. Kérdésére mai számunk egyik cikkében 
találja meg válaszunkat. Egyébként a módra nézve annyit 
mondhatunk még, hogy az átmenetet föltétlenül be kell 
tartani.
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Fontos hirdetmény.
Tudomására hozzuk a n. é. közönség

nek, hogy a Schuleri szeszgyár részvény
társaság Orăștie nácionálizálva lett olykép, 
hogy gyárának stb. üzleteinek felerészéig 
egy román csoporttal társult.

A miniszteri jóváhagyást megkaptuk az
iránt, hogy üzleteinket kibővitsük, ezzel 
kapcsolatosan betétekkel is foglalkozunk 
(kamatozásra könyvecskével elhelyezett 
pénzeket fogadunk el).

A nálunk kamatra elhelyezett pénzzel 
saját magunk dolgozván a mi gyárunk
ban stb. üzleteinkben, azon kellemes hely
zetben vagyunk, hogy a nálunk kamatra 
elhelyezett pénzért nagyobb hasznot (ka
matot) fizethetünk és pedig:

Fizetünk 16% oly összegekért, melyek 
legalább egy félévig maradnak nálunk 
letétben és egyhónapi felmondáshoz van
nak kötve.

Fizetünk 18% oly összegekért, melyek 
legalább 1 évig maradnak letétben és 3 
havi felmondást igényelnek.

Kivételesen fizetünk 19% hadi invali
dusoknak, hadiárváknak és hadiözvegyek
nek, valamint kulturális intézményeknek.

A mi tiszta vagyonunk a 16 millió leit 
meghaladja és ezen vagyon legnagyobb 
része ingatlan vagyonból áll és pedig a 
gyár, 7 ház Orăștie, Petroșeni, Deva, 
Piski és Ilia városokban,, melyek nagy 
depókra vannak berendezve, továbbá 250 
hold birtok és végül áru stb. leltár. Pén
zünk teljes biztonságban van. Legnagyobb 
titoktartást, valamint előzékeny szolgálatot 
biztositunk. Cégünk több mint 60 éve 
áll fenn és igy a n. é. közönség bizalmát 
kiérdemelte.

A mi a betétek kifizetését illeti, azokat 
következőkép fizetjük ki:

Akár milyen nagy összegeket is kifize
tünk felmondás nélkül, ha pénztárunk 
állaga azt megengedi. Kisebb összegeket 
bármikor kifizetünk felmondás nélkül is.

Tisztelettel :
Schuleri Frigyes r.-t. szeszgyár 

56 1 2 Orăștie.

Alkalmi vétel
Petroșeniben éviizedek óla fenálló 

fűszer- és ueíyesűru üzlet 
korlátolt italmérési engedéllyé', mo
dern üzleti berendezéssel, 4 szobás 
elfoglalható lakással, fürdőszoba, 
konyha, kamara, veranda, 10 lónak 
való istállóval. Raktárhelyiség, pince, 
nagy udvar, a házban vízvezeték» 
csatornázás. Kivándorlás miatt igen 
előnyös árban eladó. Értekezni lehet 
a kiadóhivatalban. 59 1 3

Eladó Pujon 55 1 1

(Hunyadmegye)

egy csinos úri lakás
áll 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, üveges
veranda és kerttel, a főutcán, közel a 
vasúti állomáshoz. Érdeklődők forduljanak 
özv. BRÂZOVAY ZOLTÁNNÉHOZ, Pu .

Convocator.
Prin aceasta avem onoare a convoca 

acționarii intreprinderei „Catarina* fabrica 
de pâine și paste făinoase soc. pe acții 
din Deva la

adunarea generală 
extraordinară

care se va ținea la 29 Martie 1925 
ora 11 Va a. m. în localul Casa de Păs
trare s. p. a. Deva.

Direcțiunea intreprinderei „Catarina", 
fabrica de pâine și paste fă incase s. p. a. 
OBIECT:

1. Urcarea capitalului,
2. Modificarea statutelor.
3. întregirea consiliului de administrație.
4 Eventuale propuneri.
Conform art. 16 a statutelor: La adunarea 

generală exiraordinaîă au drept de vot numai 
acei acționari, cari cel puțin cu 2 zile înainte 
de adunatei generală au depus acțiile lor la 
Casa de Păstrare s. p. a. Deva. j j

Eladó ház
a piac közelében, amely áll 3 ház, istálló, 

szín, gazdasági udvar és nagy kertből.
Egyik 3 szobás lakásba azonnal be lehet 

költözni. Értekezni lehet :
DANITY fodrászüzletében. 4 i_j

Kérje mindenütt a közismert

j HORHlMflH angol teát.
Vezérképviselet és lerakat : 29313 15

g Ottó és Alfred Herzog București, Calea Văcărești No. 4.

Értesítés!
Fb évi március 23-W április ÍO-ig 
az összes szabott árakból

10°,, engedményt adok
Zománcedény és konyha- 
feiszerelési cikkeimet tel
jesen kiárusítom s azokat 
eredeti gyári, beszerzési 
árakon adom el. Ezenkí
vül alábbi reklámárakon 

kaphatók :
1 préselt vizes pohár 4 lei, 1 csiszolt 
vizes pohár 5 lei, 1 csiszolt boros 
pohár 3‘80 lei, 1 csiszolt likörös po
hár 3-50 lei, 1 Tungsram villany
körte 32 lei, 1 karJsbadi porcellán 
tányér 20 lei, 1 csésze allyal, festett 
24 lei, 1 vizeskorsó 1 literes 23 lei, 
1 fuy. sótartó 18 lei, 1 cukortartó 18 lei

B.GALüveg üzlete Déva
57 1 1

ZSÁK
WVA

vétel, eladás, 
kölcsönzés 

ALBALA IZSÓ 
TIMIȘOARA, 

Piața Trăiau No. 2.
(Kossuth-tér) 
Telefon 60.

Házteleklulajdonos jó forgalmú 
uicábán üzletbérnek % évi előic- 
ges lefizetése ellenében hajlandó 

üzlethelyiségeket felépíteni.
Cim a kiadóhivatalban. 49 2-

Husvétbőjtre
legtisztább kezelésű étkezési

tökmagoloj és napraforgóolaj
kapható minden mennyiségben
a legolcsóbb napi árakon az

ARADI OLAJIPAR RÉSZV.-TÁRS.-nál ARADON
Telelőn: 135 és 407 Sürgönyeim: Olajipar

Rudolf Mosse 1188 38 6 —

f E$y családi ház nagy Kerttel^ 
és mellékhelyiséggel eladd

Értekezhetni:
II ROTTER FEREHCHÉL. HÁLÁMBAN

21 4~ J

Ha itt hirtet, céh ér el!

Óriási választék 
mindennemű étkező, teás, ká
vés, mokkás és sendrviches 
készletekben, boros, likörös és 
sörös garnitúrákban, Beni- 
dorffi alpacca árukban, kina- 
ezüst, porcellán, üveg és ma
jolika díszműárukban, képke
retek, tükrök, függönykarni- 
schok, villanyfelszerelési anya
gokban, petroleum és villany 

csillárokban.
VendégISsök, kávésok és ke
reskedők külön úrkedvezméng- 

hen részesülnek!

Cenzurat. Comand. Pieței: Locot. Ilie Lițiu. Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván


